

# O conversație

❑ **Deși este o profesie dură, regia implică și emoție. Ce întâlniri v-au marcat din acest punct de vedere?**

■ M-au emoționat toate, dar la cele mai multe m-am putut stăpâni. La câteva am rămas cu senzația de emoție până la capăt. Am avut o întâlnire cu un text shakespearian, **Măsură pentru măsură**, în care descopeream atunci posibilitatea de a arăta ideea de justiție imanentă, de ordine, de echilibru și de a o aduce în fața spectatorilor nu direct, pedagogic ori demagogic, ci reflectată ca în oglindă, într-o atitudine de ironie mult iubită azi. A cerut multe eforturi. Au urmat **Căsătoria** de Gogol, **D'ale carnavalului**, **Mobilă și durere**, **Țara lui Gufi**, în premieră absolută la Cahul.

❑ **Ce fel de emoție v-a produs montarea textului lui Matei Vișniec?**

■ Estetică. Umană. Țin minte, la acest spectacol, toți oamenii cu care am lucrat, felul în care au reacționat, ce s-a întâmplat la premieră. N-am arătat urîtul, lumea acelei piese pentru a susține ideea că urîtul trebuie să existe. Am arătat că există urîtul pentru a naște o reacție împotriva lui. Și această reacție a existat.

❑ **Ce modele culturale au contat în cariera dumneavoastră?**

■ E o problemă mai delicată. Toți avem un punct de unde plecăm, un model, un reper. Eu, de exemplu, am învățat despre teatru de la un om apropiat mie, pe care l-am avut profesor doar un an și jumătate: Radu Penciulescu. De la el am aflat prima lecție de teatru care suna „Eu nu vă pot învăța cum se face teatru, eu vă pot arăta cum nu se face. Cum se face urmează să descoperiți voi”. Ceea ce mi s-a părut foarte adevărat și foarte important. După aceea, am aflat despre teatru de la un mare regizor, pe care nu l-am văzut, nu l-am cunoscut direct, l-am citit și am încercat să-l descifrez mai mult decât pe alții – Jean-Louis Barrault. M-a atras ideea omului de teatru, nu strict a regizorului, a scenografului, a actorului, ci a omului care simte teatru, îl trăiește, îl face, are nevoie de această formă pentru a se exprima. Lectura, experiența directă, cea indirectă, întâlnirile, chiar întâmplătoare, au avut și ele tălcurile lor. Mi-e greu să fac o agendă, o categorisire a acestor întâlniri. Sunt recunoscător tuturor pentru faptul că au stărnit în mine întrebări, au legat informații aflate în suspensie, au dat sens unor descoperiri interioare și poate au creat unele criterii pe care e important să le ai, să le validezi, să le poți susține chiar într-o lume lipsită de repere morale, estetice esențiale.

❑ **Cu ce stare ați primit premiul UNITER pentru montarea radiofonică Prăpăstiile Bucureștilor? Cum l-ați primit cei din jurul dumneavoastră?**

■ Aici e mai interesant, pentru că eu l-am primit cum am și spus atunci – foarte uimit. Dacă juriul a apreciat acel spectacol, e riscul lui. Important e că am crezut că atunci când o montare radiofonică e apreciată până la a fi nominalizată, premiată, redacția de teatru e într-un mare beneficiu. Practic, regia de teatru radiofonic mi se pare a fi o cale de a ajunge la niște adevăruri căutate cu obstinție. Am crezut că va da satisfacție ideea de a aparține unei zone luminate și îmbogățite de acest premiu, pe care nu mi-l asum în totalitate și în exclusivitate. Mă întorc la prima întrebare: singur am descoperit textul, singur am avut ideea de a-l transforma, dar nu l-am realizat singur. Plecând de la colegii din Radio cu care am lucrat, trecând prin distribuție (o întâmplare fericită a fost că Ion Caramitru l-a interpretat pe eroul principal și a mai făcut încă cinci-șase roluri), totuși a tentat performanța. Ne-am bucurat de acest spectacol când încă nu se punea problema participării lui la Gala UNITER. Pentru ceilalți, premiul a fost ceva foarte exterior, de natură socială. Unii s-au bucurat, alții nu. Aș fi vrut ca acest premiu să aducă mai multă bucurie.

În fond, orice gest de generozitate înseamnă o ieșire din rutină. Dacă știi să înțelegi ceea ce ți se întâmplă poți evita să lucrezi în gol.

O doamnă în vârstă ne-a găsit sediul pe coridoarele cu becuri chioare de la parterul Teatrului de Operetă, explicându-ne că a preferat să ne spună direct ceea ce ar fi putut fi conținutul unei scrisori. Doamna ne povestea, fără patimă și fără melodramă, că a lucrat toată viața într-un birou notarial, 32 de ani de zile între hârtii prăfuite, că din diverse motive viața ei personală a fost un eșec și că singurul lucru care îi dădea o idee despre faptul că existența poate fi și altceva decât ceea ce trăia dânsa zi de zi a fost teatrul. Teatrul românesc, așa cum a fost el: cu spectacole extraordinare și altele de-a dreptul mediocre, cu unele hotărît proaste, cu regizorii și actorii săi, cu sălile sale în ultimii ani atât de înghețate, dar în care simțea căldura unei anume solidarități umane. Ne spunea vizitatoarea noastră că a citit mereu revista care pe atunci se numea pur și simplu „Teatrul”, că foarte des gusturile dânselor nu coincideau cu aprecierile cronicarilor de specialitate, dar că-i plăcea să compare ce a văzut ea cu ce au observat specialiștii. Acum e pensionară, merge mult mai rar la teatru, și din motive de sănătate, și pentru că întorcerea acasă nu e foarte sigură, și pentru că nu a avut puțința să ajungă la spectacolele pe care noi le laudăm (se referea în special la cele realizate de Silviu Purcărete la TN Craiova), iar celelalte nu i-au prea plăcut. Nu mai e ca altădată, dar așa spun todeauna bătrânii, a continuat doamna, cu un plăcut zâmbet autoironic.

În redacție, noi o ascultam cu plăcere – vorbea fluent și cu oarecare șic oratoric –, dar și cu teamă și nerăbdare. Ne temeam că o să scoată din sacoșă o piesă, sau un roman care ar putea deveni piesă, iar noi aveam și pagini de citit, și telefoane de dat, și fotografii de căutat. Interlocutoarea noastră o fi observat ceva, așa că a încheiat repede: ea a venit de fapt să ne spună că nu mai poate cumpăra revista „Teatrul azi” întrucât e prea scumpă. Pentru o pensionară, 1 200 de lei e o sumă. Am dat să-i explicăm cum e cu prețul hârtiei, al tipografiei, că și așa Ministerul Culturii subvenționează diferența dintre prețul de cost și prețul de vânzare. Ne-a întrerupt scurt: să dea Ministerul mai puține recepții și să subvenționeze mai substanțial publicațiile culturale. Doamna avea notate datele la care văzuse la televiziune petrecerile de la palatul Elisabeta și, cu îndemânarea la socoteli a oamenilor care-și știu și ultimul bănuț, încerca să ne demonstreze că fiecare pahar care se ciocnește acolo e în dauna ei și a altora ca ea. Nu, doamna „nu ține” cu opoziția. A votat și va vota cu dl. Iliescu – dacă va candida –, e o mare admiratoare a operei lui Marin Sorescu și nu crede că dl. Ungheanu e diavolul în persoană. Se simte trădată și disprețuită de toți oamenii politici, solidari când votează propriile venituri, etalând un mod de viață care îi jignește pe cei chemați să suporte rigorile bugetului de austeritate. Ne-a amintit cum primul ministru olandez venea cu bicicleta la serviciu în timpul crizei petrolului din 1973. Demagogie și populism, i-am spus noi. A oftat, refuzând să intre în discuția despre demagogia și populismul care se practică la noi.

I-am mai explicat doamnei că 1 200 de lei nu e mult, raportat la alte prețuri, că Ministerul Culturii e o instituție publică, nu o mănăstire. Contactul se rupsesse: s-a uitat cu tristețe la noi și ne-a spus, decis și înstrăinat, că tinerii oricum cumpără bere și țigări și nu sunt interesați de revista „Teatrul azi”, iar cei – puținii – care i-au rămas fideli sunt oameni ca ea, care, pentru a-și cumpăra revista, trebuie să renunțe la medicamente și nu la bere. Pierdem un public fără a câștiga altul. Am vrut să-i facem cadou cel mai recent număr al revistei; ne-a refuzat. Ea venise să ne spună de ce nu va mai cumpăra revista, nu să cerșească, și a făcut tot drumul pentru că deocamdată transportul în comun e mai ieftin decât timbrele. A plecat. Fără nici un chef, am citit paginile, am dat telefoanele, am căutat fotografiile. Sper ca numărul de față să nu fi suferit foarte mult de pe urma acestei conversații.

ADINA BARDAȘ

MAGDALENA BOIANGIU